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Abstract 

The scientific article aims to explore the relationship between cultural identity 
and sustainable cultural tourism in the context of local and global. Important 
elements of cultural identity and heritage have been studied. Emphasis is placed on 
the attempts of local communities to develop their tangible and intangible cultural 
assets. The connection between cultural identity, sustainable cultural tourism and 
globalization is considered. The importance of the authentic characteristics of the 
destinations and the unique elements of their cultural identity is emphasized. The 
author defends the thesis that sustainable cultural tourism is the best model for local 
tourism development in a global context. 

Keywords: cultural identity, sustainable cultural tourism, local cultural 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Глобализацията е всеобща световна тенденция. Мултинационалните 
корпорации произвеждат продукти в много страни и продават на потребители 
от цял свят. Парите, технологиите и суровините се движат все по-бързо през 
националните граници. Заедно с продуктите и финансите, идеите и културите 
циркулират по-свободно. В резултат на това, законите, икономиките и 
социалните движения се формират на международно ниво (Wang, 2007). 
Икономическата система е доминираща и контролира другите социални 
системи (Giddens, 1990). Начинът на живот се променя в механичен и 
индивидуалистичен. Следователно, пропастта между бедните и богати хора и 
страни се увеличава (Waters, 2001). Светът може да е едно глобално село, 
но не е глобална общност. 

http://nauchnitrudove.au-plovdiv.bg/2-2-2022/
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В контекста на икономически, политически и социални промени, 
които разтърсват света, устойчивият културен туризъм има важна роля в 
комуникацията относно основните ценности на междукултурния диалог и 
насърчаването на културното многообразие. Той допринася за опазване на 
културното наследство, чийто материални и нематериални активи 
представляват важна част от културната идентичност. 

Културната идентичност може да се формулира по стотици различни 
начини. Свързана е обикновено с принадлежност към определена нация, 
група, раса, религия... Националната и културната идентичност в сегашно 
време, обаче, са понятия, които не намират лесно границите си. Днес човек 
изгражда културната си идентичност благодарение на социалния си опит и на 
индивидуалния избор, който прави и който се налага да прави постоянно. 
Културната идентичност е понятие с почти неограничен капацитет на 
възможности за определяне. Може би точно това я прави изключително удобен 
повод да се съберат на едно място много и различни хора. 

Обект на изследване в настоящата статия е устойчивият културен 
туризъм. Предмет на изследване са културната идентичност и устойчивият 
културен туризъм в контекста на местното и глобалното. 

Научната статия има за цел да анализира и дискутира връзката между 
културната идентичност и устойчивия културен туризъм в контекста на 
местното и глобалното. За постигането на тази цел, авторът си поставя 
следните изследователски задачи: 

 да проучи важни елементи на културната идентичност и 
наследството; 

 да разгледа връзката между културната идентичност, устойчивия 
културен туризъм и глобализацията; 

 да изследва значението на автентичните характеристики на 
дестинациите и уникалните елементи на културната им идентичност. 
 

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ 

Научната статия съдържа информация от избрана литература и 
интернет източници, свързани с анализа на културната идентичност и 
устойчивия културен туризъм. За постигане на целта на изследването и 
решаване на формулираните задачи се използват методите за анализ на 
научни понятия по разглежданите въпроси в специализираната туристическа 
литература. Широко приложение намира синтезът на авторови идеи и данни. 
Проведена е и научна дискусия в защита на хипотезата, че културната 
идентичност, устойчивият културен туризъм и глобализацията са в тясна 
връзка с последиците от повишеното търсене на нови идентичности. 

 
РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ 

За целите на изследването, проучваме важни елементи на 
културната идентичност и наследството, които биха могли да отличат и по-
добре да позиционират дестинациите на глобалния туристически пазар. 
Културният туризъм е най-добре свързан с промените в предпочитанията на 
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(пост) модерните туристи и изискванията за устойчиво развитие. Той 
потвърждава значението на нашите собствени култури за подобряването на 
междукултурната комуникация, зачитането на други култури и 
задълбочаването на взаимното разбирателство и солидарност между 
различните етнически, национални, религиозни и езикови общности. 

В процеса на комуникация в областта на културния туризъм, 
разглеждан като творческо и стимулиращо взаимодействие на елементите 
между различните култури и индивиди, местните ценности и идентичности 
си взаимодействат с развитието на глобалното културно търсене 
(Urosevic, 2012). Много местни общности се опитват активно да развият своите 
материални и нематериални културни активи като средство за развитие на 
сравнително предимство в един все по-конкурентен туристически пазар. Те 
се стремят да се идентифицират и да създадат местната културна 
самобитност в условията на глобализация (Parusheva, 2018). 

Опазването на културното наследство има принос към заетостта и 
устойчивия икономически растеж. Основното предимство на устойчивия 
културен туризъм е това, че използвайки ресурсите на наследството, с 
минимална инвестиция може да бъде привлечен бързо развиващ се сегмент 
от културни туристи. Тяхното потребление не се влияе значително от 
колебанията на глобалния пазар. 

Комбинацията от политиките на културно и туристическо развитие 
действа като катализатор, който насърчава местната дестинация като най-
желаното място за живеене, работа, посещение и инвестиране (Parusheva, 
2017). Инвестициите в устойчив културен туризъм може значително да 
подобрят качеството на живот на местните жители и техните гости, да съживят 
изоставените градски райони и да увеличат стойността на недвижимите имоти. 

За целите на изследването, разглеждаме връзката между културната 
идентичност, устойчивия културен туризъм и глобализацията. Днес 
културната идентичност и туризмът са неизбежно свързани: в глобализирания 
свят на единни ценности и икономически, политически и социални промени, 
ние определяме туризма основно като възможност за културни и социални 
контакти, комуникация и културен обмен с други лица и култури. 

В този процес на комуникация, разглеждан като творческо и 
стимулиращо взаимодействие между различните култури и начина на живот, 
местните ценности и идентичности си взаимодействат с разнородното 
културно търсене, което се променя едновременно на глобално, местно и 
индивидуално ниво. Ето защо, устойчивият културен туризъм предоставя 
изключителна възможност за защита и опазване на местните култури и 
наследство, като автентичен израз на културната идентичност в процеса на 
глобализация (Urosevic, 2012). В същото време, това се отразява на 
културната идентичност при пътуването на индивида и посещаваната 
общност. Туристите пътуват, защото търсят ново преживяване, различно от 
ежедневния им живот; те искат да научат нещо ново за света, и търсят нови 
идентичности. По този начин тяхната културна идентичност постоянно се 
променя в процеса на изследване на различни светове, в преследването на 
ново, добавено качество на живот. Посещаваните общности също се 
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променят, както в положителна, така и в отрицателна посока. За много от 
развиващите се страни туризмът е единственият начин за участие в 
глобалната икономика и развитие на икономиките им. Той предлага 
стандартизирани и уеднаквени преживявания и продукти, които 
разграждат местните ценности и околната среда. Според Ричардс, културният 
туризъм е този, който „се грижи за културата, която консумира, докато 
култивира потребителя” (Richards, 2007). Като устойчива алтернатива на 
масовия туризъм, той представлява най-добрият модел за местно развитие 
на туризма в глобален контекст. 

За целите на изследването, подчертаваме значението на 
автентичните характеристики на дестинациите и уникалните елементи на 
културната им идентичност. Устойчивият културен туризъм оптимално ги 
използва за разграничаване от конкурентите и по-добро позициониране на 
глобалния пазар. По този начин, защитава културното наследство, укрепва 
културната идентичност и икономиката на местните общности. Нещо повече, 
той дава възможност за междукултурен диалог и устойчивото развитие, както 
и насърчаване на културното многообразие и общата европейска 
идентичност (Parusheva, 2017). 

Една от целите на културния туризъм е устойчивото използване на 
културна самобитност като туристически ресурс. Концепцията, която може 
да се приложи тук, е от доклада на ЮНЕСКО „Нашето творческо 
многообразие”. В нея културата се определя като цялостен комплекс от 
отличителни духовни, материали, интелектуални и емоционални активи, които 
характеризират едно общество или социална група. Той включва творческа 
изява (например, устна история, език, литература, сценични изкуства, 
художествени занаяти), практики в общността (празненства и модели на 
социално взаимодействие, които допринасят за благосъстоянието и 
идентичността на група или индивид) и материални или вградени форми, като 
например, обекти, сгради, исторически градски центрове, пейзажи, изкуство и 
предмети (UNESCO, 1995). Поради този факт, концепцията за култура, която 
използваме и възприемаме като процес, включва това какво хората мислят, 
правят, създават и обменят с другите. Културата може да се определи и като 
„жива идентичност”. Културата и културното наследство, като израз на 
идентичността и историята на хората, към които принадлежат, също биха 
могли да служат като инструмент за създаване на идентичности и различия, 
които в същото време локализират и глобализират културни и туристически 
преживявания, чрез контакт и смесване на култури (Parusheva, 2013 a). 

Желанията на съвременните туристи за автентични културни 
преживявания и уникални местни продукти, могат да се разглеждат като 
отговор на глобализационните процеси в туризма. Според Ричардс, ако 
глобализацията се наблюдава по отношение на нарастващата интеграция на 
икономическите, социалните и културните системи, туризмът може да се 
разглежда, както като причина, така и като резултат от процеса на 
глобализация. А именно, повишаването на образователното ниво на глобално 
равнище, дава възможност на повече хора да имат достъп до култура, докато 
ефектите от глобализацията създават по-голям интерес към далечни 
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култури, както и към местното наследство. От друга страна, процесите на 
културната глобализация ускоряват обмена на културни символи сред 
хората по целия свят, което води до промени в местните, популярни култури и 
идентичности (Richards, 2007). В тази връзка, нарастващата нужда за 
утвърждаване на местната културна идентичност може да се разглежда като 
отговор на глобализацията на културните тенденции. Така признанието на 
отличителните характеристики на културата се превръща в основна 
концепция в отражението на съвременния културен туризъм (Ivanovic, 2008). 
Те могат да бъдат определени като туризъм със специални интереси, 
включващ посещения на хора извън постоянното им местопребиваване, 
изцяло или частично мотивирани от интереса към историята, изкуствата, 
културното наследство и начина на живот на мястото, областта, групата или 
институцията. Терминът се отнася до двете материални и нематериални 
измерения на културата. Считаме, че посетителите са културни туристи, ако са 
поне частично мотивирани от желание за участие в културните дейности 
(Parusheva, 2013 b). В известен смисъл, всички туристически пътувания биха 
могли да се считат за културен туризъм, защото те „удовлетворяват 
потребностите на туристите да се запознаят с чужди държави и повишат 
тяхното културно равнище, знания и опит, от срещите с други хора” (Richards, 
2007). 

Според Световната организация по туризъм, културният туризъм 
включва 40% от общия брой пътувания в международния туризъм и този 
дял постоянно се увеличава с 15% годишно. В същото време, експертите 
изчисляват, че повече от 50% от туристическите посещения в Европа са 
мотивирани от културното наследство и културният туризъм има най-висок 
темп на растеж в целия туристически сектор (Richards, 2009). Очевидно е, че 
пазарът е във възход и привлича посетители с високо образование, очаквания 
и потребление. Новият, постмодерен тип турист също се интересува от 
творческия туризъм, като ново поколение на туризма, който включва 
автентичен опит и ангажиране в реалния културен живот на социалната 
общност в дестинацията. Той се основава на изразяването на творческия 
потенциал на личността и самостоятелното създаване на туристически опит; 
включва повече образователно, емоционално, социално и активно 
взаимодействие с мястото, културата и живота на местните хора. 

Европейските и по-широко признатите глобални тенденции и опит 
показват, че постоянното и повишено търсене на този вид туризъм е 
предпоставка за три основни последици. Те включват: значителни подобрения 
в предлагането на пазара, нарастваща международна конкуренция на градове 
и региони, и на прехода от специализирани пазарни ниши към масов пазар. 
Паралелно с акцента върху културните ценности и наследството, са включени 
диверсификацията и диференциацията на стандартизираните продукти. 
Наблюдава се преориентиране от „високото” потребление на елита, интерес 
към популярната култура и изследване ежедневието на местното население. 

Смятаме за необходимо да подчертаем, че туристите пътуват, 
защото търсят нови усещания, различни от ежедневния им живот – търсят 
нови идентичности, които да ги обогатят. Като следствие от 
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глобализационните процеси, все повече туристи имат възможността да се 
запознаят с културата, като се формира по-голям интерес към далечни страни, 
тяхното наследство и идентичност. Културната идентичност е един от 
мотивите на съвременния турист за предприемане на пътуване. Туристите 
са заинтересувани от културното наследство на различни региони, което води 
до висок темп на растеж на устойчивия културен туризъм. В основата на 
устойчивия културен туризъм е не само културното наследство, а и културната 
идентичност, част от наследството. 

През последните десетилетия, обществото е свидетел на феномена на 
глобализацията и нейния ефект върху културните идентичности. Процесът на 
глобализация играе важна роля в изграждането на културни идентичности. 
Глобалните взаимовръзки, произтичащи от дигитализацията, имат 
жизненоважно значение в трансформациите на тези идентичности 
(http://www.socialcapitalgateway.org). 

Културната идентичност осигурява глобално значение на чувството 
за принадлежност към местната общност. По отношение на науката, 
технологиите и икономическото развитие, глобализацията може да отразява 
теория на симбиоза и конвергенция. В по-широк смисъл, глобализацията 
засилва културната идентичност и хората стават много по-загрижени за 
съхранението на своята култура (Wang, 2007). Културните идентичности са 
преплетени в пресечната точка на регионалното и глобалното, автентичното и 
универсалното. Фокусът върху местната специфика и традиционните културни 
идентичности често е непосредственият отговор на процесите на 
глобализацията. Те често се определят като заплаха за силните национални и 
културни идентичности. 

Някои култури се опасяват от тенденцията на хомогенизиране на 
различни традиционни ценности, унищожавайки всеки един белег на 
уникалност. Не може обаче да се отрече, че глобализацията има потенциала 
и да заличава различията, създавайки силен мултикултурен диалог. От друга 
страна, културната идентичност може да бъде по-скоро продукт на 
глобализацията, отколкото нейна жертва (Tomlinson, 2003). 
Глобализацията и идентичността биха могли да вървят ръка за ръка, 
разкривайки действителната сила, която има идентичността срещу огромното 
влияние на глобализацията (Labes, 2015). 

 
ИЗВОДИ 

Направените разсъждения ни дават основание за следните изводи: 

 Разглеждайки симбиозата културна идентичност, устойчив 
културен туризъм и глобализация е задължително на преден план да 
изведем значимата роля на устойчивия културен туризъм. 

 Той е безспорна възможност за културни и социални контакти, 
комуникация и културен обмен с други лица, и култури. 

 Устойчивият културен туризъм оптимално използва автентичните 
характеристики на дестинациите и уникалните елементи на културната им 
идентичност. 
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Авторът защитава тезата, че устойчивият културен туризъм 
представлява най-добрият модел за местно развитие на туризма в глобален 
контекст. 
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